

КАШЕВАРОВА-РУДНЕВА Варвара Александровна - первая в России женщина-врач и доктор медицины (к 175-летию со дня рождения)

Руднева-Кашеварова Варвара Александровна родилась в 1842 году в Витебске, рано осиротела и росла в семье бедного учителя, работая прислугой за кров и еду.

В 12 лет Варвара бежит в Петербург. Но по дороге ее обкрадывают, она заболевает тифом и попадает в больницу Царского Села. После выписки из стационара Варя добирается в Петербург, где селится в семье моряка и с помощью его сына-гимназиста учится читать; далее попадает на воспитание к бездетному топографу. В 15 лет она выходит замуж за богатого купца Кашеварова, который был старше ее на 20 лет, поставив условием, что он отпустит ее учиться. Но после свадьбы муж отказался выполнить свое обещание, что приводит Варвару к тяжелому нервному заболеванию, госпитализации на полгода в лечебницу и уходу от мужа. В это же время она поступает в Акушерский институт, становясь стипендиаткой оренбургского казачьего войска, обязуясь после окончания учебы работать среди женщин-мусульманок, которым религиозный закон не позволял обращаться к помощи врачей-мужчин.

В 1862 году Варвара Александровна заканчивает Повивальный институт при Петербургском воспитательном доме, затем – курсы по распознаванию и лечению сифилиса при Калинкинской больнице в Петербурге. На проверочных испытаниях ее успехи признаны достаточными, но она отказывается от диплома, считая, что еще слабо подготовлена, и просит разрешения продолжить обучение.

Вопреки университетского устава категорически запрещающего обучение женщин в высших учебных заведениях, она в 1863 году в виде исключения по особому ходатайству Оренбургского генерал-губернатора Безака, с разрешения военного министра Д.А.Милютина зачисляется в Санкт-Петербургскую медико-хирургическую академию на 5 лет для полного прохождения курса медицинских наук, наравне со студентами академии. Варвара Александровна стала первой студенткой, официально переступившей порог Медико-хирургической академии в Петербурге.

В 1868 году Кашеварова окончила академию и получила диплом «лекаря» по специальности акушера-гинеколога, став первой женщиной, получившей диплом врача в России.

В 1876 году она защищает докторскую диссертацию «Материалы для патологической анатомии маточного влагалища», где впервые описывает саркомы влагалища, т.е. становится первой женщиной в России защитившей диссертацию. Первая женщина, принятая в Общество русских врачей в Санкт-Петербурге.



Она работала в клинике С.П.Боткина, но, несмотря на учёную степень, существующие ограничения для женщин не позволили ей в дальнейшем посвятить себя научно-исследовательской работе, и она занималась, в основном, врачебной практикой.

В 1878 году после тяжелой болезни умер ее муж, и Варвара Александровна, не выдержав распространявшихся в Петербурге клеветнических сплетен о том, что она добилась всего только «попрошайничеством, вымогательством и женскими способностями», о ее безграмотности, она уехала из столицы. Занималась медицинской практикой в Железноводске, Харькове, Воронежской губернии.

С 1881 года Руднева-Кашеварова жила в своем хуторе «Голый Яр» (Валуйский уезд Воронежской губернии), занимаясь сельским хозяйством и медицинской практикой среди крестьян окрестных деревень, а затем переселилась в Старую Руссу. В 1886 году хутор сгорел, и она переехала в г. Старая Русса Новгородской губернии, где провела остаток жизни.

Основные труды: «Хроническое воспаление отпадающей оболочки матки» (Медицинский вестник, 1868); «О свободных телах брюшной полости» (Архив Вирхова, т. 47); «К учению о плацентарных полипах» (Журнал для нормальной и патологической анатомии, 1873); «Материалы для патологической анатомии маточного влагалища» (1876); «Гигиена женского организма во всех фазах жизни» (1892); рассказ «Пионерка» и «К истории женского медицинского образования» (автобиография, «Новости», 1886); «Деревенские заметки» («Новости», 1888) и другие.

30 января 1899 года на 58-м году жизни она умерла и похоронена на кладбище Старо-Преображенского монастыря в Старой Руссе. В некрологе по этому поводу писали: «День защиты диссертации был для нее днем горячих оаций. Другим торжественным днем стало 9 декабря 1898 года, когда все врачи Старой Руссы явились поздравить ее с 30-летием врачебной деятельности. Но в это время Варвара Александровна была уже одинокой больной женщиной, забытой всеми теми, кто считал за честь поддержать ножку кресла, в котором ее выносили из зала среди рукоплесканий толпы в день защиты ее диссертации...».

Цитировать:

Андреев А.А., Строушко А.П. Кашеварова-Руднева Варвара Александровна - первая в России женщина-врач и доктор медицины. К 175-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2017; 10: 3: 255. DOI: 10.18499/2070-478X-2017-10-3-255-255.